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第2课时　除法竖式的计算方法

备教材内容
1．本课时学习的是教材62～63页的内容及相关习题。
2．例3教学除法竖式。教材借助直观操作，通过与横式的对比，让学生了解有余数除法竖式的写法，知道除法竖式中各部分的名称，并对照操作过程，使学生理解除法竖式中各部分所表示的意义，例4教学有余数除法的计算。教学的关键是让学生掌握试商的方法，并学会通过余数与除数的关系判定所寻找的商是否正确。
3．本课时是在认识有余数除法的基础上，教学如何计算除法竖式的。本课时的学习将使学生初步感受到用除法竖式计算的优越性，为后面学习更加复杂的竖式计算奠定知识基础。
备已学知识
1．乘法口诀。
2．用乘法口诀求商的方法。
3．有余数的除法的意义，余数和除数的关系。
备教学目标
知识与技能
1．通过操作、观察、对比等活动，掌握有余数除法竖式的书写方法，知道除法竖式中每个数的名称，并理解除法竖式中每个数所表示的意义。
2．掌握试商的方法，懂得通过余数与除数的关系判定所找到的商是否正确，会用竖式计算除数是一位数且商也是一位数的有余数的除法。

过程与方法
1．在具体直观操作中建立有余数除法的竖式表征形式与其他表征形式的联系，使学生体会知识之间的相互联系。
2．让学生在学习试商的过程中发展学生的抽象思维。
情感、态度与价值观
1．在学习的过程中，使学生感受数学的严谨性，理解数学的思考方法，培养学生的知识迁移能力。
2．培养学生良好的数学书写习惯。
备重点难点
重点：1.掌握除法竖式的计算方法及各部分名称。
2．掌握有余数除法的试商方法。
难点：1.了解除法竖式的商写在哪里。
2．掌握有余数除法的试商方法。
备知识讲解
知识点一 除法竖式的计算方法(掌握运用)
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问题(1)导入　13根小棒，每4根分一组，结果怎样？(教材62页例3)
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过程讲解
1．分小棒，列算式
[image: image4.png]________________________________________________




13根小棒，每4根分一组，分成3组，还剩1根。用除法算式表示为13÷4＝3(组)……1(根)。
2．探究13÷4的竖式计算方法
13÷4＝3(组)……1(根)，也可以写成竖式。
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3．明确除法竖式中每个数的意义
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问题(2)导入　如果有16根小棒，每4根分一组，结果怎样？竖式怎么写？(教材62页)
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过程讲解
1．分小棒，列算式
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16根小棒，每4根分一组，分成4组，正好分完。用除法算式表示为16÷4＝4(组)。
2．探究16÷4的竖式计算方法
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归纳总结
用竖式计算的方法：先写竖式除号，再把被除数和除数分别写在除号的里面和外面。在用竖式计算商是一位数的除法时，商要写在被除数个位的上面。 

知识点二 有余数除法的求商方法(掌握运用)
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问题导入　算一算，填一填。(教材63页例4)
43÷7＝□……□
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过程讲解
1．探究43÷7的求商方法
除数是7，利用7的乘法口诀求商。想：7和几相乘的积接近43，而且小于43，根据“六七四十二”得出7和6相乘的积接近43，而且小于43。因此43除以7的商是6。
2．解决问题
43÷7＝6……1
	易错提示

如果余数比除数大，说明商小了，把商增加，直至余数小于除数。
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归纳总结
有余数除法的求商方法：利用和除数有关的乘法口诀求商，想除数和几相乘的积最接近被除数，而且小于被除数，商就是几。 

备易错易混
误区一 用竖式计算：35÷5
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错解改正　35÷5＝7[image: image15.png]




错误解答　35÷5＝7　　　　　　　　　
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错解分析　此题错在没有掌握除法竖式中商的位置的书写方法。商7表示7个一，应与被除数的个位对齐。
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 在用竖式计算商是一位数的除法时，商应写在被除数个位的上面。[image: image19.png]




温馨提示
误区二 用竖式计算：29÷7

29÷7＝3……8
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错解分析　此题错在商小了，导致余数8比除数7大了，应把商加1再除。
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错解改正　29÷7＝4……1
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 计算有余数的除法时，余数必须比除数小。[image: image25.png]




温馨提示
备教学资料
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除法竖式的演变
对古代的人们来讲，计算除法是一个非常难的问题。现有资料表明，古代中国采用算筹来计算除法，后来用算盘来计算，这是比较早的程序性计算除法的方法。中世纪的欧洲，一般采用“帆船”除法。17世纪，欧洲出现了竖式除法，经过逐渐演变和简化，成了我们现在使用的除法。除法是小学数学中比较复杂的计算，人们常将它按一定顺序分解为一些简单的计算。人们在进行笔算除法的时候，总希望把按一定顺序计算的中间结果和最终结果记录下来，除法竖式就是一种简洁而有效的记录方式，这就是除法竖式的本质所在。如果不理解它的实质，仅仅靠死记硬背和机械运算，就容易出差错。
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